

康文署

保安局

香港郵政

勞工處



黎棟國(後排右二)在西貢民政事務專員蕭慕蓮(後排右三)陪同下,參觀基督教得生團契開辦的「西貢得生綠洲」。

黎棟國訪西貢視察禁毒

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)保安局局長黎棟國日前到訪西貢區,了解區內戒毒治療及康復服務與禁毒減罪工作。黎棟國在西貢民政事務專員蕭慕蓮陪同下,首先參觀基督教得生團契開辦的「西貢得生綠洲」,了解學員訓練及其工作體驗。

得生團契透過學業及職業訓練,協助年輕吸毒者戒除毒癮,以重投社會,而「西貢得生綠洲」為學員提供學以致用的設施,包括寵物樂園、茶寮、手工藝店等,讓學員參與不同工作,實踐所學技能。黎棟國很高興得悉學員接受工作訓練後,自信心有所提升,並勉勵學員把握寶貴的學習機會,努力裝備自己,為日後重投社會作好準備。

參觀路德會青彩中心 與青年交流

其後,黎棟國參觀香港路德會社會服務處路德會青彩中心,聽取中心負責人介紹中心服務,並與青少年交流。黎棟國鼓勵他們培養健康興趣,堅拒毒品誘惑,建立積極的人生態度。青彩中心由社署資助,是全港11間濫用精神藥物者輔導中心之一,服務對象包括濫用精神藥物者及其家人、區內中學生、青年工作者及教師。中心提供多項服務,如輔導、預防教育及外展接觸邊緣青少年等。

結束訪問前,黎棟國與西貢區撲滅罪行委員會委員會面,了解委員會在區內推行的禁毒和減罪工作,並就治安事宜及委員關注的課題交換意見。

預防離地意外 勞處續增宣傳

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)由2011年至今,已有6名工人在工作期間從梯上墮下死亡。勞工處日前表示,對有關致命意外表示高度關注,該處會繼續加強透過對離地工作的執法行動,要求從事裝修及維修工程者,進行工程時必須符合安全法例的要求,採取有效措施,防止高處工作意外發生。勞工處又提醒所有僱主、承建商及工人,不適當使用梯具會帶來極大風險,甚至引致死亡,呼籲業內人士攜手改善安全作業模式,包括預防離地工作意外等。

去年推宣傳片聲帶

勞工處繼續加強宣傳及推廣,包括在電視及電台播放宣傳短片和聲帶,在全港各區展示宣傳橫額及海報等。勞工處已於去年推出全新一輯有關不適當使用梯具的電視宣傳短片及電台宣傳聲帶,以提升工人安全意識。

為進一步提升離地工作安全及改變業內不當使用梯子的陋習,勞工處於2013年聯同職業安全健康局推出一項計劃,資助中小型承建商購買合規格的流動工作台,取代梯子進行離地工作。職安局至今已批出逾1,700宗申請,約2萬名工人受惠。該項計劃自推出以來廣受業界歡迎,對提升本港職安健康水平起了關鍵作用。

因應業界訴求,勞工處、職安局及港鐵今年4月底進一步擴大計劃,資助中小型承建商購買輕便工作台,即梯台和功夫椅,以取代梯子進行離地工作,配合一些特別工作環境,例如狹窄空間需要,希望更多工人的安全得到保障,至今已接獲逾70宗申請。

高級技工吳偉傑:保泳客安全屬使命 盼青年入行勿抱玩票心態

拯溺救危極神聖 做救生員勿「玩玩吓」



吳偉傑指導救生員進行急救。黃偉邦攝

泳客不論到泳池或政府泳灘暢泳,總有救生員在旁長期守護,但其實大眾對救生員的認識有多少?能否體會得到箇中辛酸?「當救生員是使命,意識十分重要,永遠須顧及泳客安全。」現於康文署任職高級技工(泳池)(即高級救生員)的吳偉傑指出,救生員是神聖工作,親手拯救別人生命的感覺,非筆墨可以形容,期望時下青年切勿抱玩票心態任職。

現年57歲的吳偉傑出身自西貢艇戶(俗稱水上人),自幼深諳水性,一家幾代十數人均投身救生員行列,對拯溺救人更有豐富經驗。吳偉傑憶述,六七歲那年,一次不慎跌落水,便學會游泳了,「當時我連甚麼是救生員都不知道。」吳偉傑十多歲時做過製衣、跟車送汽水,曾月入5,000元,於1981年加入政府,成為當時市政局轄下救生員,每月僅領取1,700元薪金。

遇救生員堂兄 從此入行

吳偉傑指出,當年投考救生員不單為「搵食」,亦因為救生員是很特別的行業,是神聖工作,「可以即時看着泳客生命安全,亦可以救人,我覺得十分特別。」吳偉傑當年一次到沙灘游水,遇上當救生員的堂兄,對方給他拯溺教練的電話號碼,便為「傑哥」的救生員生涯展開序幕。

吳偉傑過去曾在不同泳灘及公眾泳池當值,1998年晉升為高級救生員,2001年起駐守將軍澳泳池至今,主要工作是編救生員當值表、檢查救生儀器。他指出不同泳池的泳客亦有不同特色,例如西貢泳池多外籍人士,將軍澳泳池則有不少印尼籍人士,晚上更有一班紋身漢。

快艇突求救 人搵到救不到

多年救生員生涯中,不少事情令「傑哥」難以忘懷。他憶述初當救生員時,有次在西貢一個泳灘當值,突然一艘快艇從浮波外駛至求救,指有人在遊艇落水後遇溺。「傑哥」隨即與數名同袍出海施救,並輪流潛水尋找遇溺者,「最終是搵得到,但人就救不了。」

女子脫險盆骨碎 餘生坐輪椅

「傑哥」記得,當年在西貢廈門灣當值的一段日子,「當時旁邊一個碼頭與泳灘的浮波距離僅得20呎,經常險象環生。」有天他在更台當值時,泳灘對開有一班人在划獨木



吳偉傑身兼龍舟隊教練,為康文署贏得不少獎項。黃偉邦攝



吳偉傑(右)希望時下青年不要抱玩票性質擔任救生員。黃偉邦攝

舟,親眼目睹一艘船撞落一隻獨木舟之上,「當時整個海一片血紅色,我同事成功把舟上女子救上岸,但她下半身只見紅色,最後人是救回來了,但整個盆骨粉碎,要坐輪椅度過餘生。」這件事令「傑哥」事隔多年仍歷歷在目。

2001起將軍澳當值 無泳客死

雖然多年來曾經歷過3次人命「救唔返」的不幸事故,但吳偉傑亦對他由2001年起於將軍澳泳池當值期間未試過有泳客死亡感到十分榮幸。他說:「2007年試過有泳客遇溺,同事替他做人工呼吸,六七口氣後都無反應,最終由我替他心外壓而救得返,過程簡直非筆墨可以形容。」

吳偉傑指出,救生員是使命,意識十分重要,須顧及泳客安全,但同時亦要避免埋身救人時被遇溺者不斷亂抓,否則有機會被他「拉埋落水」,「如果自己唔唔安全,泳客又點安全呢?」他又表示,多年救生員經驗,令他感到早期救生員較盡責、較有責任感,期望時下青年切勿抱玩票心態任職。

泳灘較多突發事 黑超護眼非扮型

現時康文署轄下所有公眾泳池及泳灘有救生員當值,究竟駐守兩地有何分別?吳偉傑指出,泳灘視野較廣闊,亦較泳池出現更多突發事件,例如有泳客玩飛碟、打球、帶狗散步,甚至有人在沙灘挖洞捉弄別人,全屬影響其他泳客安全的行為。他說:「職責所在,我們會勸喻泳客停止有關行為,大部分都能成功處理,否則會報警求助。」

兩成遇溺屬「看不到」事故

我們經常看到救生員以墨鏡示人,予人「酷」的感覺。吳偉傑卻指,救生員眼睛長期受猛烈陽光照射,

尤以泳灘為甚,故每10名救生員當中,便有兩三人眼部長有息肉。至於泳池當值時,吳偉傑指不少泳客其實不諳水性,故要特別留意泳客反應及水底情況,憑經驗迅速發現遇溺者並施救。

他又指,遇溺亦有「看得到」與「看不到」之分,「如果不是十分熟悉游水的,會揮手、高呼救命;但若心臟病發的遇溺者,則會突然載浮載沉。」他表示,一般而言,約80%遇溺者屬「看得到」;20%突然發病或身體有問題。他指以將軍澳泳池現時每更有逾20名救生員當值而言,人手足以應付。

紅蟲事件惹關注 衛生情況好轉

另一邊廂,年前曾有一段時間,不少公眾泳池發現水中有污物,吳偉傑指,若出現上述情況,一般會用吸池泵將之吸走,水底亦有吸塵機將污水過濾,並換走部分水,一般整個清潔程序需時兩三小時,「年前發生紅蟲事件後,部門注重衛生問題,現時情況已大幅好轉。」

不說不知,原來「傑哥」身兼龍舟隊教練。他指出,早於1982年已開始教龍舟隊,「教龍舟要有天分及領導才能,必先要服人。」吳偉傑教過不少龍舟隊,雖然政府部門間的比賽經常輸給消防處,但仍為康文署拿過不少冠軍,令他十分高興,但今年全隊要自費合資3,000元參加龍舟競渡,康文署仍未決定是否派隊參加。

赴外國工作假期應做足準備

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港自2001年起,已先後與新西蘭、澳洲、愛爾蘭、德國、日本、加拿大、韓國、法國、英國及奧地利10個經濟體系建立雙邊工作假期計劃安排。計劃推行以來深受歡迎,至今已有逾50,000名香港青年通過該種方式前往外地旅遊、短暫工作或學習,體驗外地生活及了解當地文化。勞工處提醒參加工作假期的人士在出發前必須做足工夫,包括購買合適保險,遵守當地法律及小心了解當地僱傭合約的條款等,以策安全。

勞工處發言人日前表示,該處一直鼓勵工作假期計劃的參加者在出發前做好充足準備,例如透過曾經參與有關計劃的朋友,了解當地的

就業及生活情況。此外,參加者亦可查閱香港的特設網頁(whs.esdlife.com)或擬前往目的地的政府網頁,獲得有關資料。以參與計劃人數最多的澳洲為例,參加者可參考由澳洲當局提供的網站:www.immi.gov.au/visit/pages/travel-advice-for-whm.aspx及www.australia.com/en/planning/working-holiday-visa-faq.html。

發言人亦提醒參加者在當地遇事時可如何尋求協助,「與其他外遊的港人一樣,參加工作假期計劃的青年人如遇上意外或嚴重事故,除應立即聯絡當地政府部門外,也可與駐當地的中國大使館或領事館聯絡,或致電香港入境事務處「協助在外香港居民小組」24小時求助熱線(852) 1868。」

「政府船隻」郵票21日發售



特別郵票——「政府船隻」。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港郵政日前宣布,一套以「政府船隻」為題的特別郵票及相關集郵品將於本月21日(星期四)推出發售。為確保全球其中一個最繁忙的港口能安全及有效地運作,並為本港多項海上服務提供支援,香港多個政府部門均有專用船隻,部分船隻更為特定

用途而建造,配備先進設備,方便執行各項職務,包括檢疫、監測水質、巡邏、滅火、測量水域等。

政府船隻在協助維護法紀及保障市民安全方面貢獻良多,香港郵政發行一套6枚特別郵票,展現6個政府部門的專用船隻。為凸顯船隻的主題,郵票以灰色為底色,再配上香港迷人景致,充滿本地色彩。香港郵政推出船形的郵票小型張,以配合郵票主題。小型張上的6艘政府船隻整齊排列,候命執勤。除郵票及郵票小型張外,香港郵政亦發行珍貴郵票小冊子,詳細講解特別郵票上每艘政府船隻的資料。

各郵政局已由上週四起發售正式首日封,每個售價1.2元。郵票及相關集郵品於同日起在郵政總局、尖沙咀郵政局、荃灣郵政局、沙田中央郵政局及屯門中央郵政局展出。另外,各集郵局於5月7日至13日期間接受預約自備封蓋銷服務。